

அரசியல் தொடர்

ஈழம் கம்புளில்

ஈழம் கம்புளில் கட்சியின் உட்பார்வை பாலகம்புளில் உள்ளது. அங்கு முன்னாள் ஜே.வி.பி.யின் முக்கிய பிரமுகராக இருந்தார். ஜே.வி.பி. ஈழத்தின் கம்புளில் ஆதிக்கம் வலிமை. அதனால் தனி இயக்கம் தொடங்குவதாக கூறி ஈழம் கம்புளில் கட்சியை ஆரம்பித்தார் பாலகம்புளில்.

இயக்கங்களில் சேர விருப்பிய இளைஞர்கள் பலருக்கு யாருடன் தொடர்பு கொள்வது என்று தெரிந்திருக்கவில்லை. நேத இயக்கத்தில் இணைந்தவரது ஆயுதம் ஏந்திப் போராட்டவேண்டும் என்பது தான் 1983 காலத்தின் பின்னர் தமிழ் இளைஞர்களின் எண்ணமாக இருந்தது. அந்த மனநிலை பாலகம்புளில் போன்றவர்கள் இயக்கம் நடத்தி ஆள் திரட்டவும் வசதியாகிப்போனது.

இளைஞர்களையும், பெண்களையும் திரட்டிக் கொண்டு ஆயுதப் பயிற்சி கொடுக்க தயிர்நாட்டுக்குச் சென்றார் பாலகம்புளில்.

அங்கு அவரது நடத்தை சாபில்லை; இளைஞர்கள் பலர் விலகினார்கள். தோள் மாந்தலத்திற்கு சென்ற பாலகம்புளில் தன்னை நம்பிச் சென்ற பெண்களை தவறான முறையில் கையாளத் தொடங்கினார்.

ஏனைய இயக்கங்களுக்குப் பயிற்று தலைமையானார். அத்தோடு ஈழம் கம்புளில் கட்சியின் கையாடல் முடிந்தது.

இந்தியாவின் ஆயுதங்கள்

1988 இன் மத்திய பகுதியில் விமான தாக்குதல்கள் அதிகரித்தன. பொய்கள் அடிக்கடி தாழ்ப்பாந்து குண்டுளை வீசின.

ஹெலிகொப்டர்லிருந்து துப்பாக்கிப் பிரயோகங்கள் செய்யப்பட்டன.

அதனால் ரெலோ இயக்கத்திற்கு ஏனைய நான்கு இயக்கங்களையும் கூட்டுவான ஆயுதங்கள் கிடைத்தன. கிடைத்த இயக்கங்களுக்கு குறைந்தளவான ஆயுதங்கள் கிடைத்தது. சீரால் இயக்கத்திற்கே. முந்தைய மாக வரப்பட்ட ஆயுதங்களில் உட்பிரிவு துப்பாக்கிகள், ஏ.கே.47 ரக துப்பாக்கிகள் போன்றவையே இருந்தன. எல்.எம்.ஆர். ஆர்.பி. போன்ற ஆயுதங்கள் தலா ஒன்றுதான் வழங்கப்பட்டன. இந்திய உள்விப்பிரிவு 'ரோ'

சொந்த முயற்சி

இந்தியா சாம்-7 தரப்போவதில்லை என்று தெரிந்ததும், சொந்த முயற்சியில்

வளரையறாக்குள் வழங்கப்பட்ட ஆயுதங்கள்

மூலமாகவே ஆயுதங்கள் தமிழ்நாட்டில் வைத்து வழங்கப்பட்டன. கூடகரையோர பகுதி ஒன்றுக்கு வேலூர் வரச்செல்லுவார்கள். அந்தப் பகுதி ஆள் நட்டாமல்தான் பகுதியாக இருக்கும். அங்கு வைத்து ஆயுதங்களை கையளிப்பார்கள் 'ரோ' அதிகாரிகள்.

முன்னாக்கிரகை

இந்தியாவுள் ஏ.கே.47 ரக துப்பாக்கி களை சொந்தமாக உற்பத்தி செய்து, அவை தரத்தில் உயர்ந்தவையாகவும் இருந்தன. எனினும், தனது சொந்த உற்பத்திகளான ஆயுதம் எதனையும் இயக்கங்களுக்கு வழங்காமல் தாக்கிரதையாக இருந்து இந்தியா.

இந்திய எல்லைப் பகுதிகளில் கைப்பற்றப் பட்ட ஆயுதங்கள், மற்றும் வெளிநாடுகளில் வாங்கப்பட்ட ஆயுதங்கள் என்பவற்றையே இயக்கங்களுக்கு வழங்கியது இந்தியா. இயக்கங்களின் ஆயுதங்கள் இவ்வகை அரசின் கையில் மாட்டினால் அவை

30 ரக துப்பாக்கிகள் வழங்கப்பட்டது. கலிபர் 30 ரக துப்பாக்கியால் விமானங்களை தாக்கமுடியும். விமானங்கள் தாழ்ப்பாந்து வந்ததால் தாக்குதல் பயனளிக்கும்.

எப்படியாவது விமான எதிர்ப்பு ஆயுதம் போட சாம்-7 ஒன்றே ஒன்று கிடைத்தாலும் மாகம் என்று இயக்கங்கள் ஒற்றைக்காலில் நின்ற பார்க்கின.

சொந்த முயற்சி

இந்தியா சாம்-7 தரப்போவதில்லை என்று தெரிந்ததும், சொந்த முயற்சியில்

அறப்புரை - மயங்கலம்

நங்கலம் பிடிக்க வேண்டாம் என்றார் மதன். முகலில் மறுத்தாலும், பின்னர் புலிகளுக்கு ஆதரவாக வாங்கினான் மட்டுமே விடுவாங்கப்பட்டான்.

வழமானமுள்ள ஆயுதங்கள்

யாழ்ப்பாணத்தில் வருமானமுள்ள ஆயுதங்களில் முதன்மையானவை நல்லூர்



இந்தியாவின் 'சாம்-7' கேட்ட இயக்கங்கள்

அல்பிரட் துரையப்பா முதல் காமினி வரை

இயக்கங்கள் தரவில்லிருந்து எல்.எம்.ஆர் துப்பாக்கி மூலமாக ஹெலிகொப்டர் தாக்குதல் தொடங்கின. எல்.எம்.ஆர் தாக்குதல் தொடங்கிய உயரே நின்ற ஹெலிகொப்டர்கள் தாக்குதல் நடத்தினால் இயக்கங்களின் தாக்குதல்களால் அவற்றைக் பாதிப்பிருக்கவில்லை.

விமான எதிர்ப்பு ஆயுதங்கள் இருந்தால் தான் வான்மூலமாக தாக்குதலை முறியடிக்கலாம் என்று இந்தியாவில் விமான எதிர்ப்பு ஆயுதங்கள் கேட்டப்பட்டன.

இந்தியா அவற்றை வழங்குவதற்கு தயக்கம் காட்டியது.

ஈழப்போரின் இயக்கங்களுக்கு களை ஆயுதங்கள், விமான எதிர்ப்பு ஆயுதங்கள் போன்றவற்றை வழங்குவதற்கு இந்திய அரசு விரும்பவில்லை.

இந்தியா நினைத்திருந்தால் தாமதம் ஆயுதப்பறிச்சி வழங்கப்பட்டது. இந்திய இயக்கங்களுக்கு குறைந்த பட்சம் விமான எதிர்ப்பு ஆயுதங்கள் சாம்-7 துரையப்பாவுக்கு வழங்கியிருக்கமுடியும்.

ஆனால், இறுதியாக அதனை இந்தியா வழங்க முன்வரவில்லை.

ஈழப்போரின் இயக்கங்களின் ஆயுதப் பாலகம்புளில் இருப்பதை இந்திய அரசு விரும்பவில்லை என்று நினைக்கக் கூடியதாக இருக்கிறது.

இந்திய அரசியல் துறையில் இயக்கங்களும் ஆயுதப் பயிற்சி பெற்று திரும்பியும் முத்திரை மாக குறிப்பிட்டவரது ஆயுதங்கள் வழங்கப்பட்டன.

பயிற்சி பெற்ற உறுப்பினர்களின் எண்ணிக்கை ஏற்பவே முத்திரை மாக வழங்கப்பட்ட ஆயுதங்களின் எண்ணிக்கையும் இருந்தன.

இந்தியாவின் தயாரிப்புக்களாக இருக்கும் பட்சத்தில் இராஜதந்திர பிரச்சனைகள் தோன்றும்.

இந்தியா ஆயுதம் வழங்கியது ஆதாரமாய் மாட வெளிப்பாடாகியிருந்து என்பதால் தான் முன்னாக்கிரகை நடந்தது இந்தியா.

இந்தியா மட்டுமல்ல, பிரதேச ரூட்டுக்குள் இயக்கம் போராட்ட அமைப்புகளுக்கு இரகசியமாக ஆயுத உதவி செய்யும் திறமையுடைய தனது சொந்த ஆயுதங்களை வழங்குவதில்லை.

இரண்டாம், முன்றாம் கட்டமாக ஆயுதங்கள் வழங்கியபோது இயக்கங்களின் ஆயுதம் தொடர்பாக தமக்கிருந்த தகவல்களை அடிப்படையில் ஆயுதங்களை வழங்கியது 'ரோ'.

ஒவ்வொரு இயக்கமும் உறுப்பினர் எண்ணிக்கையை அதிகமாகக் காட்டுவதற்கு போட்டி போட்டனர்.

தகவலை என்ன ஆயுதம் வழங்கும் போது என்பதுதான், தகவல் களைக் காட்டுவதில் உறுப்பினர் எண்ணிக்கை காட்டுவதில் போட்டி இருந்தது.

புலிகள் அமைப்பும், சீராகம் அதிர்வுகளைக் கூடியதாக இருக்கிறது.

புலிகள் அமைப்பும், சீராகம் இயக்கமும் உறுப்பினர் திரட்டவில்லை கலைகளை அகலத்திற்குமல்ல கவனமாகவே இருந்தன.

1988 இன் நிற்பகுதியில்தான் இந்தியா கலிபர் 30 ரக ஆயுதங்களை இயக்கங்களுக்கு வழங்கியது. கலிபர் 30 ரக ஆயுதத்தால் இயக்கங்கள் கேட்டிருந்தன. எனினும் கலிபர்

வெளிநாடுகளில் விலைவாசியைத் தவிர சாம்-7 வாங்கப் படுகின்றன. ஈ.பி.ஆர்.எல்.எஃப். இயக்கமும் முற்பட்டன.

சாம்-7 வாங்குவதற்கு பயன் தேவை என்று யாழ்ப்பாணத்தில் புலிகள் நிதி திரட்டவில்லை ஈடுபட்டனர்.

ஈ.பி.ஆர்.எல்.எஃப்.வும் நிதி திரட்டவில்லை ஈடுபட்ட தொடங்கியது.

அதனால், யாழ்ப்பாணத்தில் விருந்து கொழும்பு சென்று தொழில் செய்த பிரபல வந்தகர்கள் பலர் யாழ்ப்பாணம் செல்லுவதற்கு பயிற்சினர்.

அங்கு சென்றால் தம்மில் நிதி கேட்டுவிடுவார்கள் என்ற பயத்தால் அவர்கள் களை செல்வதையே நிறுத்திக்கொண்டனர்.

கொழும்பில் பிரபலமான தமிழ் வந்தகர் ஒருவர் இரகசிய



குண்டுவீச்சால் காயமடைந்த கைக்குழந்தையின் தாய்

அந்த வழியால் வந்த புலிகள் இயக்கத்தின் அவர்கள் இருவரையும் பிடித்து விட்டார்கள். முதலில் தாம் யார் என்பதை இருவரும் சொல்லவில்லை. அதனால் அடி விழுந்தது. பின்னா தான் தங்கள் ஈ.பி.ஆர்.எல்.எஃப். இயக்கத்தினர் என்று அவர்கள் சொன்னார்கள்.

புலிகளின் யாழ் மாவட்ட அரசியல் பொறுப்பாளர் திப்பெந்தான் அவர்கள் இருவரையும் விசாரித்தார்.

இருவரும் திப்பெந்தான் சொன்னார்கள் - "எங்களை சொன்னதோடு கூட கிடைக்காமல் கொடுக்க வேண்டாம். நாங்கள் பத்திரகாரரின் ஆட்சி."

திப்பெந்தான் உடனே தமது உறுப்பினரின் இருவரை ரேமேசிடம் அனுப்பினார்.

"உங்கள் ஆட்சி இரண்டுமே இருக்கிறார்கள். உங்களிடம் அனுப்ப வேண்டாம் என்கிறார்கள். நேரடியாக வந்து அமைத்துச் செல்லுங்கள்" என்று சொல்லியனுப்பி இருந்தார்.

இயக்கத்தின் தலைமையிடத்தில் பிரச்சனைகள் இருப்பதைத் தெரிவித்து, கூட்டுப் படை மீறி முற்பலகைகள் பயன் அடைந்து கொள்ள முற்படுவது வழக்கம்.

ஈ.பி.ஆர்.எல்.எஃப். இயக்கத்திற்கு ஏற்பட்ட பிரச்சனைகளின்போது உறுப்பினர்கள் சிலர் அவ்வாறுதான் நடந்து கொள்ளப்பட்டன.

முஸ்லிம்கள் மீது தாக்குதல்

போரகடைக் காலில் நந்து படகுகளில் மீன்பிடித்துக் கொண்டிருந்த முஸ்லிம்கள் மீது இராணுவத்தினர் துப்பாக்கிப் பிரயோகம் செய்தனர்.

தள்ளாடி, முகாமில் இருந்து முன்று படகுகளில் வந்து இராணுவத்தினரோடு தாக்குதலில் ஈடுபட்டனர்.

17.86 அன்று நடைபெற்ற அந்த சம்பவத்தில் 5 முஸ்லிம்கள் மீளவாங்கினர், ஒரு தமிழ் மீளவரும் கொல்லப்பட்டார்.

உரிமை கோரல்கள்

வடக்குமேற்கில் போரளின் இயக்கங்களோடு ஏற்பட்ட போதகளை தொடர்பாக அரசாங்கம் வெளியிடும் எண்ணிக்கைகள் சரியாக இருப்பதில்லை.

அதப்போல போரளின் அமைப்புக்களும் தமது பலத்தை உயர்த்திக் காட்ட தமது தாக்குதல்களில் பயனான படை வீரனது எண்ணிக்கையை உயர்த்திக் கூறினார்கள்.

முகாமல் விட்டு வெளியேறி முன்னே இராணுவத்தினர் முற்படுவார்கள். இயக்கங்கள் சென்று தாக்குதலில் ஈடுபட்டுவிட்டு, தமது வீரப்பண்பு, பல்லியான படை வீரனது எண்ணிக்கையை சொல்லுவார்கள்.

பகுதிக்கு இரண்டு தரமும் விருந்து முப்பலகைகளும் பலவாசன வாகன களைக்கி நீர்த்துக் கொள்வார்கள்.

"கண்ணைப் போட்டுத் தப்பிப் போய்விடுவார்கள்" என்று தாக்குதல்க்கு சென்று திரும்புவதில் களைக்கக் சொல்வதும் அதனை வைத்திருந்தார்.

படை வீரனரை அதிக எண்ணிக்கையில் விடுத்துவது யார் என்பதிலும் போட்டி. புலிகள் இயக்கத்தினரின் தாக்குதலில் முதல் நான் பத்திரகாரர் பலி என்று சொய்தி வந்திருக்கும். மறுநாள் வெளியாக தங்கியதில் நவரகுமி முகாம்க்குள் சென்றபிறகு போர் போடு என்று செய்தி வரும்.

யாழ்ப்பாணத்திலிருந்து அப்போது ஈழநாடு, உதவல், ஈழநாடு ஆகிய பத்திரகாரர்கள் வெளிவந்தன. இயக்கங்கள் கூறும் எண்ணிக்கையை அவை அப்படியே வெளியிடும்.

வெளியிடப்பட்டால், இயக்கங்களின் காரியங்களின் குறிப்பிட்ட பத்திரகாரர்களையும் களைக்கக் குறியில் சென்று விடுவார்கள்.

இயக்கங்கள் ஒவ்வொன்றும் தமது தாக்குதலால் பலவாசனதாகக் கூறிய படை வீரனின் எண்ணிக்கையை களைக்கக் கூறும் போதும் யாழ்-குடா நாட்டில் இருந்து இராணுவ முகாம்க்குள் காலமாகத் தான் காட்சியளித்திருக்க வேண்டும் என்று விஷயமறிந்தவர்கள் தோக்கடிப் பதனிடும்.

அதனால் - ஈ.பி.ஆர்.எல்.எஃப். செயற்புறப்பாளர் மதன், ஈ.பி.ஆர்.எல்.எஃப். அலுவலகத்திற்கு நேரடியாகச் சென்று ரெக்டர் கோப்பாளியை சந்திப்பார்கள். "உங்கள் ஆதரவாளர்களை நாம் பிடிக்காமல் போடும். உங்கள் ஆதரவாளர்களை

குந்தகையும்-கவர்ப்பு



திராவிடக் கழகத் தலைவர் அமர் தந்தை தமர் தலைவர் இலங்கைத் தமிழர் தலைவர் தந்தை செல்வா சந்திரத் போது டெக்கம்பட்டி முகாமில் சென்றவரம் வெளியாகி இருந்தது. திராவிடக் கழகம் என்பதற்கு பதிலாக திராவிட முன்னேற்றக் கழகம் என்று தவறாகக் குறிப்பிடப்பட்டு விட்டது. தமிழ் நாட்டின் அன்றைய ஆளுநரை தந்தை செல்வா சந்திரத் போது டெக்கம்பட்டி முகாமில் தான் இங்கு காணப்படுகிறது. இந்திய அலுவலகத்தை திரட்டுவதில் தந்தை செல்வா கூடிய கதிரும் காட்டியிருந்தார்.

மாக யாழ்ப்பாணம் சென்றார். யாழ்ப்பாணத்தில் ஒரு தனியார் மருத்துவமனையில் அவரும் ஒரு பத்திரகாரக இருந்தார்.

இரகசியமாக செல்லாதாக அவர்தான் நினைத்துக் கொண்டிருந்தார் தமர். அவர் யாழ்ப்பாணம் வரப்போகும் செய்தி ஈ.பி.ஆர்.எல்.எஃப். அமைப்புக்கு முன் காட்டியே தெரிந்திருந்தது.

தனியார் மருத்துவமனைக்கு சென்று விட்டு, அவர் திரும்பிப்போது, இரண்டுவேகையாக அவரை தமது வேலில் அழைத்துச் சென்றவரிடது ஈ.பி.ஆர்.எல்.எஃப்.



தமிழக சஞ்சிகை வெளியிட்ட கட்டுரை

அவரை 25 இலட்சம், அப்போது அது மிகப்பெரிய தொகைதான்.

பின்னர் 10 இலட்சம் ரூபாய் கொடுத்து விட்டு அவர் சென்றும் திரும்பினார்.

அந்த நேரத்தில் ஈ.பி.ஆர்.எல்.எஃப். யாழ்ப்பாண மாவட்டத்தில் இரண்டு பிரிவுகளை இருந்தது.

நிதி திரட்டவில்லை ஈடுபட்டவர்கள் டன்ஸ் போடானது அனலியினார்கள்.

அப்போது தமிழ்நாட்டு நடு சென்றிருந்தார் டன்ஸ் தோன்றினார். வெளிநாட்டுள் ஆயுதங்களை விலைக்கு வாங்குவதற்கு தொடர்பு அவருக்குக் கிடைத்திருந்தது.

குறைந்தபட்சம் ஒரு கோடி ரூபாய்க் கவாது ஆயுதங்கள் கொள்வனவு செய்ய திட்டமிடப்பட்டது.

அதற்குரிய பணத்தில் ஒரு பகுதியை திரட்டுவதற்காக டன்ஸ் தோன்றினார் அனலியினர் தமர்முகம் கொடுத்திருந்தனர்.

வட்டுக்கிணைக்கு செல்லும் அப்போது பெற்றோராக இருந்தவர்களை (குறிப்பாக ஈ.பி.ஆர்.எல்.எஃப். பி.ஆர்.எல்.எஃப். காரணிகள்) காரணிகள் மட்டுமல்ல தமர் தமர்முகம் மட்டுமல்ல பல்வகையான பணங்களை வழங்கினார்கள்.

யாழ்ப்பாணத்தில் பணம் கேட்டு ஈ.பி.ஆர்.எல்.எஃப். அமைப்புகள் கொண்டு செல்லப்பட்ட வாத்தங்களில் சிலர் தமது ஆதரவாளர்கள் என்றும், அவர்களை விடுதலை செய்யுமாறும் புலிகள் அமைப்பினர் கோரினார்கள்.

புலிகள் இயக்க நிதிப் பொறுப்பாளர் மதன், ஈ.பி.ஆர்.எல்.எஃப். அலுவலகத்திற்கு நேரடியாகச் சென்று ரெக்டர் கோப்பாளியை சந்திப்பார்கள். "உங்கள் ஆதரவாளர்களை நாம் பிடிக்காமல் போடும். உங்கள் ஆதரவாளர்களை